
Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 31.08.2023.

1 Aos 31 (trinta e um) dias do mês agosto do ano 2023 (dois mil e vinte três), às 14
2 (quatorze) horas, reuniu-se o Conselho Universitário (CONSUNI) da Universidade
3 Federal da Bahia, em caráter ordinário, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria,
4 sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira,
5 com a presença dos Conselheiros a seguir relacionados: Penildon Silva Filho (Vice-
6 Reitor), Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento),
7 Wagner Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeilson Barreto Andrade
8 (Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas), Juliana Marta Santos de Oliveira (Pró-
9 Reitora de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil), Paulo Roberto Ferreira

10 Oliveira (EBA), Antrifo Ribeiro Sanches Neto (DAN), Rodrigo Freitas Bittencourt11 (EMVZ), José Maurício Valle Brandão (EMUS), Mônica Leila Portela de Santana
12 (NUT), Marcelo Embiruçu de Souza (ENG), Luiz Cláudio Cajaíba Soares (TEA),
13 Sérgio Kopinski Ekerman (ARQ), Henrique Tomé da Costa Mata (ECO), Ronaldo
14 Pesente (FCC), Regina Lucia Gomes Souza e Silva (COM), Denis de Melo Soares
15 (FAR), Iole Macedo Vanin (FFCH), Antônio Alberto da Silva Lopes (FAMEB),
16 Sônia Cristina Lima Chaves (ODO), Francisco Kelmo Oliveira dos Santos (IBIO),
17 Gillian Leandro de Queiroga Lima (ICI), Alexandre Espírito Santo (ICS), Maiana
18 Brito de Matos (ICTI -  Camaçari), Fabíola Gonçalves Pereira Greve (IC), Ricardo
19 Carneiro de Miranda Filho (FIS), Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito
20 (IGEO), Luís Augusto Vasconcelos da Silva (IHAC), Alvanita Almeida Santos21 (LET), Kleyber Mota da Cunha (IME), Luciene da Cruz Fernandes (IMRS),22 Márcio Vasconcelos Oliveira (IMS), Cristiana Mercuri de Almeida Bastos (IPS),
23 Martins Dias de Cerqueira (QUI), Luís Eugênio Portela Fernandes de Souza (ISC),
24 Claudiani Waiandt (Presidente do CAE), Anaméiia Lins e Silva Franco (Presidente
25 do CAPEX), os representantes dos servidores técnico-administrativos Carolina Silva
26 Cunha de Mendonça, Hugo Leonardo Pires Correia, Luiz Fernando Santos
27 Bandeira e Jomar Fadigas Cerqueira, o representante estudantil Arlindo Pereira de
28 Souza Neto; e, como convidados, os (as) Professores (as) Nancy Rita Ferreira Vieira
29 (Pró-Reitora de Ensino de Graduação), Olívia Maria Cordeiro de Oliveira
30 (Coordenadora de Pesquisa da PRPPG), Elsa Sousa Kraychete (Diretora do Instituto
31 Confúcio no âmbito da UFBA), Kun Zhang (Diretor do Instituto Coníucio no âmbito
32 da Universidade de Shangai), Jin Qi (Universidade de Shangai), Ricardo Sangiovanni
33 (ASCOM) e Tatiana Bittencourt Dumêt (SUMAI). Havendo quórum, o Senhor
34 Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou os presentes e externou sua
35 satisfação em presidir um Conselho Universitário de uma Universidade nota 5, aludindo
36 à nota máxima alcançada pela UFBA no Recredenciamento Institucional do Ministério
37 da Educação, em ambas as modalidades, presencial e EAD; em seguida, passou a
38 palavra ao Vice-Reitor Penildon Silva que, brevemente, apresentou a professora Elsa
39 Sousa Kraychete do Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Professor
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Santos (IHAC) e o professor Kun Zhang da Universidade de Shangai que ficarão à 
frente do Instituto Confúcio na UFBA; registrou ainda a presença do professor Jin Qi, 
também da Universidade de Shangai, que está acompanhando esse momento inicial de 
instalação do referido Instituto na UFBA; oportunamente, convidou toda a comunidade 
universitária para prestigiar a Cerimônia de Instalação do Instituto Confúcio na 
Universidade, a ser realizada no dia 11.09.2023, no Salão Nobre da Reitoria, a partir das 
lOh. Continuamente, os referidos Professores, especialmente convidados para a presente 
reunião, fizeram uma rápida saudação ao Conselho Universitário e reforçaram a 
importância da instalação daquele Instituto na Universidade, que tem por objetivo, não 
somente promover o ensino da língua chinesa, mas também. promover a integração 
cultural e acadêmica entre os dois países, fomentando o intercâmbio entre alunos e 
docentes. O Senhor Presidente registrou a presença do ex-senador Waldeck Omelas e 
do Presidente da Associação dos Ex-Alunos do Colégio 2 de Julho, Rui Barreto, ambos 
participando ativamente na articulação da negociação de incorporação do patrimônio do 
Colégio 2 de Julho e da Faculdade 2 de Julho à UFBA, a partir do interesse da 
Administração Central em garantir niais espaço físico para o bom funcionamento das 
suas Unidades Universitárias e para suas atividades de ensino, pesquisa e extensão; 
sobre o tema, o Conselheiro Penildon ressaltou que esse processo tem se dado a partir 
de uma articulação da UFBA com a Fundação 2 de Julho, entidade mantenedora desses 
dois espaços, e a Secretaria de Patrimônio da União (SPÚ), na expectativa de incorporar 
à UFBA esse patrimônio físico, cultural, simbólico e histórico do Estado da Bahia, 
garantindo-lhe uma destinação educacional; registrou ainda o agradecimento da Reitoria 
à Prefeitura de Camaçari e ao Doutor Waldeck Omelas que, em outro momento, 
também contribuira de maneira significativa junto à Prefeitura de Camaçari,.no sentido 
de somar esforços para conseguir uma sede para a UFBA naquele Município. Na 
sequência, o Doutor Rui Barreto fez uma saudação àquele Conselho, com menção à 
Carta, entregue em mãos ao Magnífico Reitor e Vice-Reitor, na presente. ocasião, 
emitida pela Fundação 2 de Julho, direcionada à Universidade Federal da Bahia, na qual 
assegura o seu interesse em prosseguir nas tratativas com a interveniência da SPU, no 
sentido de encontrar o melhor caminho tanto na resolução das questões ordinárias 
necessárias, mas, principalmente, de deixar assegurado e mantido o legado do Colégio 2 
de Julho e a importância que aquele conjunto de prédios representa para a sociedade 
baiana. O Magnífico Reitor agradeceu todo o esforço que tem sido realizado pela 
Fundação 2 de Julho, bem comò pela Associação dos Ex-Alunos do Colégio 2 de Julho 
em estabelecer essa relação de parceria que, uma vez confirmado e concluído o processo 
de incorporação, irá garantir à UFBA a expansão do seu patrimônio com um imóvel de 
relevância significativa na história política do Estado da Bahia. Finalizados os informes 
do Gabinete, o Senhor Presidente franqueou a palavra aos inscritos, dela fazendo uso, 
inicialmente, o Conselheiro Kleyber Cunha para informar o lançamento, pelo Instituto 
de Matemática e Estatística, da “Revista de Matemática Hipátia”, com foco na 
divulgação da matemática em geral, a fim de aproximar a produção científica do 
conhecimento realizado na Universidade com a sociedade, ao tempo em que convidou 
todo o corpo docente da Instituição para publicar na referida Revista; informou ainda 
que a CAPES aprovou a criação dos cursos de Mestrado e Doutorado em Estatística e
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84 Ciência de Dados, submetida pelo Departamento de Estatística da UFBA, com duas
85 linhas de pesquisa, a saber, Ciência de Dados e Modelagem Estatística. O Conselheiro
86 Luís Augusto Silva convidou, de antemão, toda a comunidade universitária para a
87 inauguração do novo prédio (Bloco A) do Instituto de Humanidades, Artes e Ciências
88 Professor Milton Santos (IHAC), no campus Ondina, a ser realizado no próximo dia 13
89 de setembro, a partir das 1 Ih. O Conselheiro Luiz Fernando Bandeira compartilhou o
90 resultado da primeira reunião realizada no último dia 28 de setembro, pela Mesa
91 Nacional de Negociação Permanente, entre o Governo federal e representantes dos
92 servidores e empregados públicos civis federais para debater pautas salariais das
93 categorias para o próximo ano, tendo o Governo comunicado a liberação de cerca de 1,5
94 bilhão já reservados no orçamento do ano que vem para o reajuste dos servidores;
95 sinalizou ainda o início das negociações com as Mesas especificas, sendo a categoria
96 dos servidores técnico-administrativos em educação (TAEs) contemplada com a
97 primeira reunião, no dia 04 de setembro, com o fim de tratar demandas salariais e não-
98 salariais importantes para a categoria. A Conselheira Alvanita Silva informou que o
99 curso de Letras em Língua Estrangeira Inglês/Espanhol também passou pelo processo

100 de renovação do seu reconhecimento, recebendo a nota máxima 5, ao tempo em que,
101 oportunamente, registrou seu agradecimento à equipe da PROGRAD pela colaboração e
102 assessoria durante todo o processo de avaliação..O Conselheiro Hugo Correia fez
103 menção à Política Ambiental da UFBA, aprovada naquele Conselho na última reunião
104 extraordinária, para sugerir que se inicie uma discussão sobre o plano de acessibilidade
105 da Universidade, lembrando que já existe uma minuta que versa sobre o tema; sugeriu106 que, uma vez publicado, esse plano possa culminar na criação de uma Superintendência,
107 a partir da incorporação do Núcleo de Apoio à Inclusão do(a) Aluno(a) com
108 Necessidades Educacionais Especiais (NAPE/PROAE) e ampliação do seu alcance a
109 toda a comunidade universitária. O Magnífico Reitor acolheu, de imediato, o conjunto
110 de sugestões do Conselheiro Hugo, tendo informado que o Pró-Reitor de Extensão
111 Universitária, Guilherme Bertissolo, está organizando um Grupo de Trabalho (GT) para
112 tratar da construção de uma política de acessibilidade da Universidade e, tão logo este
113 documento esteja formalizado, será submetido à apreciação do pleno daquele Conselho;
114 o Conselheiro Hugo se disponibilizou a contribuir com esse trabalho, como parte da
115 representação dos servidores técnico-administrativos. O Conselheiro Henrique Mata
116 compartilhou um problema enfrentado pela Faculdade de Economia, no que tange ao
117 serviço de climatização, o que tem impossibilitado o fornecimento de um conjunto de118 serviços acadêmicos à comunidade; informou que a referida Unidade Universitária
119 recebera 04 aparelhos de ar-condicionado de 60.000 btus, estando impossibilitada de
120 proceder com a sua instalação por não dispor de orçamento para tal, tendo sugerido que
121 as Unidades Universitárias possam contar com uma verba específica para custear essas122 demandas de manutenção de menor custo e maior frequência. Em resposta, o Magnífico
123 Reitor informou que a UFBA dispõe, atualmente, de 8 mil aparelhos de ar-
124 condicionado, entre aqueles que estão instalados e à espera de instalação, o que dificulta
125 o atendimento dessa demanda a contento; adiantou que a PROAD está discutindo uma
126 mudança de prática em relação à refrigeração dos ambientes da Universidade, no
127 sentido de contratar, após a finalização do contrato vigente, área refrigerada e não mais



128 adquirir aparelhos de ar-condicionado, o que irá liberar a Universidade da manutenção
129 desses aparelhos, reduzindo os recursos decorrentes da depreciação dos equipamentos,
130 entre outras melhorias; no que tange à destinação de verbas específicas para as
131 Unidades Universitárias, informou que em virtude dos cortes orçamentários sofridos nos
132 últimos anos, essa prática tem sido insustentável, mas existe a expectativa de que, com a
133 melhoria das condições em termos de recursos, seja possível, em um futuro breve,
134 garantir verbas para algumas atividades. Finalizadas as manifestações, o Magnífico
135 Reitor informou que a UFBA reservou um recurso à volta de 2 milhões de reais para as

137 de melhorar as condições de trabalho nesses espaços e promover a convivência dentro
138 da Universidade, sendo este um recurso já alocado e que a Administração Central

140 Pesquisa, participando como convidada na presente reunião, divulgou o evento
141 intitulado “Semana de Ciência, Arte e Tecnologia da UFBA: Desenvolvimento e
142 . Sustentabilidade (SECATEC/UFBA)”, organizado pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-
143 Graduação (PRPPG), a ser realizada entre o período de 17 a 22 de outubro, no âmbito
144 da 20a Semana de Ciência e Tecnologia, tendo, oportunamente, solicitado o apoio de
145 todos os dirigentes das Unidades Universitárias na divulgação desse evento, no sentido
146 de estimular a adesão dos seus pesquisadores; adiantou que, no mais tardar na próxima
147 semana, a PRPPG irá solicitar, via ofício, às Unidades Universitárias, a indicação de
148 pesquisadores que queiram mostrar seus projetos nos espaços onde ocorrerão a
149 SECATEC; por fim, enfatizou que a Pró-Reitoria, juntamente com o Gabinete, objetiva,
150 a partir da realização desse evento, estabelecer parcerias de modo a divulgar as
151 produções em pesquisa realizadas na UFBA por diversos locais da cidade, com o fim de
152 levar a Universidade para fora de seus muros, dialogando com toda a sociedade. O

154 da Universidade voltarão a funcionar no período noturno, assim que concluída a
155 organização de alguns contratos na área da PROAD; continuamente, passou a palavra
156 ao Conselheiro Penidon Silva, Vice-Reitor, que divulgou o II Seminário Nacional da
157 Educação Integral, a ser realizado de 04 a 06 de setembro, nas instalações da UFBA, em
158 Salvador. Seguindo nos informes, o Conselheiro Arlindo Neto, presidente do Diretório
159 Central dos Estudantes, divulgou o 10° Congresso da União dos Estudantes da Bahia
160 (UEB), a ser realizado de 01 a 03 de setembro, na Universidade Estadual de Santa Cruz161 (Uesc), em Ilhéus, com o fim de debater as linhas da conjuntura, tratai- da atualização da
162 nova direção da Entidade e refletir sobre as lutas que a UEB pretende traçar para os
163 próximos períodos. Ordèm do Dia. Item 01: Processo de Recredenciamento da
164 UFBA: Avaliação do processo de Recredenciamento. Expositor: Reitor Paulo

166 Graduação). O Senhor Presidente, inicialmente, apresentou um vídeo institucional
167 sobre a UFBA, produzido pela Assessoria de Comunicação Institucional (ASCOM) que
168 foi apresentado também à equipe avaliadora do INEP, no início do processo de
169 Recredenciamento, tendo, oportunamente, parabenizado e registrado seu agradecimento
170 à referida Assessoria pela confecção desse material; aproveitou para informar que a

136 Bibliotecas e mais 1 milhão para atender os Pavilhões de Aulas (PAF's), na perspectiva

139 imagina produzir efeitos imediatos. A Professora Olívia Oliveira, Coordenadora de

153 Magnífico Reitor comunicou que, provavelmente, no início de setembro, as Bibliotecas

165 Miguez de Oliveira e Nancy Rita Ferreira Vieira (Pró-Reitora de Ensino de
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Superintendência de Comunicação da UFBA, a fim de que a referida Assessoria ganhe a 
dimensão necessária para atender uma Universidade do tamanho da UFBA; justificou 
que hoje, a ASCOM não dispõe de meios e condições, do ponto de vista material 
humano e equipamentos, para atender o grande volume de demandas que lhe são 
apresentadas. Encerrada a apresentação do vídeo, o Magnífico Reitor passou a palavra à 
Professora Nancy Vieira, Pró-Reitora de Ensino de Graduação, que contextualizou 
como se deu o processo de Recredenciamento Institucional, em ambas as modalidades, 
presencial e EAD, culminando no alcance da nota cinco, conceito máximo, nas duas 
modalidades, o que reforça a excelência da Universidade Federal da Bahia; esclareceu 
que, durante o processo avaliativo, a organização da Instituição e o seu planejamento 
administrativo e financeiro foram verificados a partir de cinco eixos: Planejamento e 
Avaliação Institucional; Desenvolvimento Institucional; Políticas Acadêmicas; Políticas 
de Gestão; e Infraestrutura, o que possibilitou, além de registrar todas as qualidades que 
a Universidade já possui, organizar documentos que estavam soltos nas diversas 
instâncias. Por fim, a Pró-Reitora Nancy compartilhou que um dos pontos de maior 
crítica da Comissão Avaliadora do INPE, no que tange ao contexto da UFBA, foi 
referente à inovação tecnológica e infraestrutura ligada a dispositivos inovadores nas 
diversas áreas, em particular no processo de infraestrutura; outro elemento que tem sido 
bastante cobrado em todos os processos, seja de recredenciamento, renovação e 
reconhecimento, diz respeito à internacionalização da Universidade, tendo enfatizado 
que a política da UFBA voltada à professores visitantes e estrangeiros tem se validado 
como acertada. Em seguida, a Coordenadora de Pesquisa, Olívia Oliveira, agradeceu a 
colaboração de todos os dirigentes na disponibilização dos documentos solicitados, ao 
tempo em que compartilhou um episódio vivenciado durante o processo avaliativo, 
envolvendo a questão da acessibilidade, para destacar a preocupação dessa Comissão 
Avaliadora com esse tema. O servidor técnico-administrati|VO Ricardo Sangiovanni da 
ASCOM, compartilhou os números de acesso referente ao material de divulgação da 
campanha intitulada “Somos todos nota 5”. Finalizada a apresentação, o Magnífico 
Reitor pediu autorização daquele Conselho para endereçar uma Carta aos professores 
João Carlos Salles e Dora Leal Rosa, pela contribuição que deram, nos seus respectivos 
reitoradós, cujo resultado se celebra agora com a conquista do Recredenciamento 
Institucional, sendo a solicitação acolhida no Plenário. Ato contínuo, o Senhor 
Presidente submeteu à apreciação e votação as Atas das reuniões realizadas nos dias 
29.06.2023, 25.07.2023 e 03.08.2023, sendo todas aprovadas por unanimidade, sem 
apontamentos para correção. Em seguida, o Senhor Presidente compartilhou, 
brevemente, quatro pontos principais que têm mobilizado toda a ANDIFES junto ao 
Ministério da Educação, do ponto de vista dos recursos para as universidades federais 
de ensino superior, elencados a seguir: 1) liberação integral dos limites orçamentários 
das universidades federais para a LOA 2023, já com a recomposição; 2) liberação do 
montante de 193 milhões, destinado às universidades, após articulação da ANDIFES 
com o Parlamento, e ainda retidos no Ministério da Educação; 3) garantia de que os 
limites estabelecidos pelo orçamento deixem de fora as receitas próprias das 
universidades para o ano de 2024, o que possibilitará, entre outras medidas necessárias, 
dar seguimento às obras sem a necessidade de se recorrer ao orçamento; e 4) de âmbito
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216 mais geral, no que tange ao orçamento destinado pelo MEC às universidades, a
217 ANDIFES tem solicitado que a base de cálculo considere o último ano do mandato do
218 Presidente Lula, portanto, 2010, o que garantiría ■8,5 bilhões destinado às universidades,
219 sendo que, neste momento, o valor alocado para 2024 para as universidades é da ordem
220 de 6 bilhões; assim, o que está se pedindo corresponde a um acréscimo de mais 2,5
221 bilhões, com a ressalva de que, nem de longe, esse percentual alcança o crescimento das
222 universidades nos últimos anos, equivalendo, somente, a 67% do valor do orçamento de
223 2015, considerado um dos melhores anos que tivemos em termos de recursos; concluiut
224 enfatizando que estas são as principais questões que a ANDIFES tem trabalhado, do
225 ponto de vista do orçamento, com o MEC, sem desconsiderar um conjunto de outras
226 demandas também importantes, como a recomposição dos quadros de pessoal e a
227 questão do banco de cargos comissionados. Item 02: Informes sobre o Orçamento e
228 COVID-19. Apresentador: Conselheiro Eduardo Mota (Pró-Reitor de Planejamento e
229 Orçamento). Iniciando sua exposição acerca do tema do orçamento, o Conselheiro
230 Eduardo Mota fez um retrospecto sobre a situação orçamentária das universidades,
231 detalhando os números mencionados pelo Magnífico Reitor, para enfatizar que, ainda
232 que se consiga obter um aumento de 2,5 bilhões ao orçamento das universidades para o
233 próximo ano, ainda ficaremos bem abaixo do valor de 2015 corrigido pelo IPCA, o que
234 explicita a defasagem orçamentária a que as instituições federais de ensino superior
235 foram submetidas e que precisa ser recuperado o quanto antes e ampliado. No âmbito da
236 UFBA, o Conselheiro Eduardo Mota informou o recebimento da terceira parcela da
237 recomposição, referente ao cronograma estabelecido pelo Governo federal de que as
238 universidades receberíam 20% por mês do montante total de 45,9 milhões que fora
239 designado para a UFBA, devendo receber a quarta parcela na primeira quinzena de
240 setembro e a última parcela dos limites orçamentários dessa recomposição em meados
241 de outubro; informou que, no momento, a UFBA está honrando os compromissos dos
242 contratos administrativos já com a recomposição, na expectativa de que seja possível
243 levar até outubro e novembro essas despesas, na esperança de que uma nova
244 recomposição seja liberada, visto que ainda há 193 milhões de reais a serem distribuídos
245 entre as universidades, referente ao valor pactuado com o relator do orçamento e a
246 ANDIFES, como já adiantado pelo Magnífico Reitor; concluiu informando que, caso as
247 universidades recebam esse acréscimo de 2,5 bilhões ao orçamento, previsto no PLOA
248 2024, a UFBA pode chegar a 240 milhões em orçamento de custeio e capital no
249 próximo ano, o que seria equivalente ao orçamento de 2016, atualizado pelo IPCA.
250 Passando ao tema da situação pandêmica da COVID-19, o Conselheiro Eduardo Mota
251 informou que os registros de dados nacionais referentes aos últimos quinze dias seguem
252 semelhantes aos informados na reunião anterior daquele Conselho, com média móvel do
253 número de casos, no Brasil, de 1.880 casos e 20,4 óbitos por dia. O Estado da Bahia, no
254 mesmo período, teve média móvel de 29 casos por dia; em Salvador, registrou-se a
255 média de 08 casos dia sem registro de óbito e 04 pessoas internadas em UTI-adulto com
256 COVID-19, sendo este, talvez, o menor número registrado da evolução da pandemia nos
257 últimos três anos. No que tange à cobertura vacinai com o reforço bivalente, segue
258 aumentando, embora lentamente, para menores de 12 anos, cujo percentual segue em



260 das pessoas receberam, pelo menos, uma dose da vacina contra a COVID-19.
261 Considerando esse cenário, o Comitê de Assessoramento do Coronavírus encaminhou262 ao Gabinete uma solicitação de alteração do texto da Resolução CONSUNI n° 01/2023,
263 no que tange à obrigatoriedade absoluta da vacinação para a atividade presencial, com a
264 seguinte sugestão de redação: “A UFBA estabelece que a vacinação contra a COVID-
265 19, que inclui o reforço vacinai apropriado, seja altamente recomendada para o
266 exercício das atividades presenciais no semestre 2023.2”. O referido Comitê registrou
267 que a medida vai ao encontro de que a proteção à saúde, individual e coletiva, é de
268 responsabilidade de toda a comunidade que a exerce, consciente da necessidade de se
269 tomar a vacina específica, de modo que, as pessoas da comunidade universitária que não
270 se vacinaram por contraindicação médica, comprovada, devem utilizar proteção com
271 máscara, cabendo a todas as pessoas adotar as demais medidas protetivas. já
272 estabelecidas. Por fim, o Comitê sugeriu que essa alteração, uma vez aprovada pelo
273 Plenário daquele Conselho, seja exarada numa portaria,' alterando exatamente esse
274 aspecto da Resolução CONSUNI n° 01/2023. Franqueada a palavra para manifestações,
275 os Conselheiros Luís Augusto Silva e Luiz Eugênio Souza se posicionaram contrários
276 à retirada da obrigatoriedade da vacina, tendo em vista o surgimento de novas variantes
277 em outros países e a permanência da circulação do vírus no Brasil, apesar do baixo
278 número de casos registrados. O Conselheiro Ricardo Miranda fez uma consulta quanto
279 à adequação da forma, por entender que, caso haja consenso na alteração proposta pelo
280 Comitê de Assessoramento do Coronavírus, que a nova recomendação seja exarada em
281 uma resolução, sendo a sugestão acolhida, de imediato, pelo Magnífico Reitor. Em
282 seguida, teve início uma discussão no Plenário sobre o tema em apreciação, tendo os
283 (as) Conselheiros (as) Sérgio Kopinski, Luís Augusto Silva, Eduardo Mota,
284 Carolina Mendonça, Ricardo Miranda, Antrifo Neto, Gillian Lima, Luiz Eugênio
285 • Souza e Antônio Lopes se posicionado sobre a questão. Finalizadas as inscrições, o
286 Senhor Presidente submeteu a proposta de encaminhamento do Comitê de
287 Assessoramento do Coronavírus à votação, sendo aprováda jpor unanimidade a sugestão288 de alteração da Resolução CONSUNI n° 01/2023, para considerar como “altamente
289 recomendável” a vacinação contra a COVID-19, bem como o uso da máscara protetiva
290 para a comunidade universitária durante o semestre 2023-2. O Senhor Presidente pediu
291 licença ao Conselho Universitário para registrar as boas-vindas à professora Tatiana
292 Bittencourt Dumêt, ao tempo em que lhe agradecera' o aceite para assumir a
293 Superintendência de Meio Ambiente e Infraestrutura (SUMAI); oportunamente, o
294 Magnífico Reitor externou seu agradecimento ao professor Fábio Macedo VelamevCpyNJ i
295 pelos nove anos à frente da referida Superintendência, tendo respondido pelo Órgão em
296 momentos extremamente desafiadores, haja vista a carência de recursos e pessoal, mas
297 sempre com a disposição por fazer o que era possível; oportunamente, informou que o
298 referido docente inicia uma nova fase na sua jornada profissional, ao assumir o cargo de
299 Assessor do Gabinete da UFBA para tratar de assuntos relativos ao patrimônio
300 histórico, já adiantando ser este um elemento chave para organizar um conjunto de
301 celebrações à volta dos oitenta anos da Universidade que acontecerá em três anos. Na
302 sequência, a professora Tatiana Dumêt fez uma breve saudação ao Conselho, tendo
303 alguns Conselheiros^solicitado a palavra para felicitar a7Administração Cerrai pela
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ixcelente indicação e registrar as boas-vindas à referida Superintendente. O Conselheiro 
Marcelo Embiruçu fez uso da palavra para, após saudar a professora Tatiana, divulgar 
a realização do 2° Poli-ACTA’23, evento que contará com diversas atividades 
científicas, artísticas, tecnológicas e culturais no semestre 2023-2 na Escola Politécnica, 
tendo, na oportunidade, convidado toda a comunidade universitária para se somar ao 
evento; informou ainda que o referido evento acontecerá concomitantemente à 20a 
Semana Nacional de Ciência e Tecnologia, registrando a disposição daquela Unidade 
Universitária em colaborar com a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação nos 
eventos que a Universidade irá realizar como parte dessa Semana. Ato contínuo, o 
Senhor Presidente ingressou no próximo ponto da pauta, Item 03: Distribuição de 
código de vagas. Relatora convidada: Professora Nancy Rita Ferreira Vieira (Pró- 
Reitora de Ensino de Graduação). Com a palavra, o Vice-Reitor Penildon Silva iniciou 
sua fala elencando os aspectos que foram considerados na elaboração da proposta de 
distribuição de 20 códigos de vagas para a UFBA, a ser apreciada por aquela Casa, 
esclarecendo que, por se trátar de vagas residuais, não seria possível resolver, naquele 
momento, todas as demandas da Universidade, entretanto, ressaltou que, muito 
provavelmente, nos próximos anos, a UFBA contará com mais códigos de vagas, uma 
vez que foi aprovado o novo arcabouço fiscal que retira as universidades do teto de 
gastos. Diante desse cenário, foi definida a seguinte proposta, no que tange à 
distribuição dos 20 códigos de vagas: 15 vagas para o curso de Terapia Ocupacional 
(FAMEB), 03 vagas para o curso de Medicina (IMS) e 02 vagas para os cursos de 
licenciaturas (FACED). Continuamente, o Conselheiro Penildon justificou as razões 
pelas quais se chegou a essa definição, elencados a seguir: 1) A criação do curso de 
Terapia Ocupacional (TO) se deu no momento da pandemia de Zica, Chircungunha e 
Dengue, com muitas crianças necessitando de tratamento devido à microcefalia e com a 
situação grave da Bahia não contar com nenhum curso de TO, essencial para o 
tratamento e acompanhamento da microcefalia, além de divèrsàs outras doenças, em 
todo seu território; diante desse cenário, a UFBA foi instada pelas autoridades de Saúde, 
pela DPU, MPF e diversas entidades, a criar o referido Curso devido à sua relevante 
demanda social, entretanto, existe somente um único curso de TO na Bahia, ofertado 
pela UFBA, havendo necessidade de que o mesmo continue, minimamente, suas 
atividades com professores efetivos, visto que, em 2023.2, o Curso entrou no 5° 
semestre com apenas dois docentes efetivos e cinco professores substitutos, conforme 
dados repassados pelo Diretor da FAMEB, Conselheiro Antônio Lopes, cujo 
quantitativo se mostra insuficiente, tornando inviável a oferta de alguns componentes 
curriculares; 2) A destinação de 03 professores para o Instituto Multidisciplinar em 
Saúde (IMS) se deve ao fato de ser este um campus novo que, desde 2016, possui a 
maior média de carga horária média docente em sala de aula entre os docentes e a maior 
demanda de professores de vacâncias, sendo que, a alocação dessas vagas, irá 
possibilitar atender uma parte dessas demandas, urgentes, com o direcionamento de 
vagas para atender o internato e a oferta da disciplina LIBRAS, obrigatória e sem 
docente efetivo na Unidade Universitária; 3) A destinação de 02 vagas para a FACED 
visa atender uma situação já sinalizada em reuniões anteriores daquele Conselho, a fim 
de amenizar o déficit histórico de docentes existente nos cursos de licenciaturas,



348 agravado após a ampliação da carga horária dos estágios jdas licenciaturas para 400h,
349 sendo essas 02 vagas destinadas, exclusivamente, a atender o conjunto das licenciaturas,
350 no referente aos componentes curriculares de estágio, didática e metodologia de ensino.
351 Com a palavra, a Pró-Reitora de Ensino de Graduação, Nancy Vieira lembrou que,
352 neste ano, a PROGRAD e PRODEP solicitaram, através de ofício específico ao
353 Ministério do Planejamento e Orçamento, 160 novos códigos de vagas para a UFBA, a
354 fim de alcançar as demandas pontuais que foram feitas pelas diversas Unidades
355 Universitárias; oportunamente, fez menção à proposta de redistribuição do saldo BPE
356 (Banco de Professor-Equivalente), aprovada em sessão ordinária daquela Casa,
357 realizada no dia 29.06.2023, para informar que a minuta de Resolução do BPE já está
358 finalizada e será encaminhada aos Conselheiros para análise e apreciação na próxima
359 reunião do Conselho Universitário. Dito isto, a professora Nancy iniciou a sua
360 apresentação, mediante slides, apensados a esta Ata, tendo complementado é explicitado
361 a proposta de redistribuição dos 20 códigos de vagas, resultante de um estudo realizado
362 pela PROGRAD, juntamente com a PRODEP, após considerar todos os aspectos já
363 mencionados pelo Vice-Reitor Penildon, no intuito de atender as demandas mais graves
364 e emergenciais. O Conselheiro Jeilson Andrade reforçou que as 20 novas vagas são
365 acompanhadas de um banco de Dedicação Exclusiva e não fazem parte do pedido feito
366 ao Ministério do Planejamento e Orçamento de autorização de 160 vagas, sendo que
367 estas se referem à elaboração da LOA 2024; informou ainda que, caso a proposta seja
368 aprovada pelo Conselho Universitário, a PRODEP já está preparada para publicar um
369 edital especificamente para atender essa demanda, com expectativa de que os novos
370 docentes sejam admitidos até março de 2024. Franqueada a palavra para manifestações,
371 o Conselheiro Márcio Oliveira compartilhou no Plenário a situação atual na qual se
372 encontra o Instituto Multidisciplinar em Saúde que conta com 14 cursos funcionando,
373 sendo 7 cursos de graduação e 7 cursos de pós-graduação, dentre eles, o curso de
374 Psicologia, que precisa funcionar com os docentes específicos da Psicologia, sem a
375 possibilidade de compartilhamento do quadro docente dos, outros cursos; em seguida,
376 informou que o IMS dispõe, atualmente, de 138 códigos de vagas, dos quais, somente
377 136 estão efetivamente ocupados, devido à exoneração de uma docente e a nomeação de
378 uma outra professora que ainda não tomou posse; desses 136 ocupados, o IMS tem, na
379 verdade, 140 professores trabalhando na Unidade, sendo 03 para acompanhamento de
380 cônjuge e 01 docente em cooperação técnica; em seguida, compartilhou a situação na
381 qual se encontra o IMS, no que tane à carga horária média èm sala de aula, perfazendo
382 12,2 horas semanais com grande parte dessas vagas ocupadas por docentes em regime
383 de 20h do curso de Medicina com dois ou três docentes em regime de 40h, sendo que
384 todos eles fazem lOh; assim, retirando esses docentes e refazendo a média de caga
385 horária em sala de aula, chega-se a 14h, além da quantidade de docentes substitutos
386 ligados à questão de saúde e vacância, sendo que esses docentes substitutos dão 20h de
387 carga horária média; redistribuindo essa carga horária de substitutos, amplia-se para 16h
388 de carga horária média em sala de aula. No caso do curso de Psicologia, informou haver
389 uma reclamação perene da Unidade Universitária nesse aspecto, por contar com
390 somente 12 docentes que precisam dar conta de turmas cheias, o que demanda uma



392 Psicologia e da Residência Multiprofissional; pontuou ainda a urgência em se destinar
393 um código de vagas para LIBRAS que hoje tem sido suprida por professor substituto;
394 considerando todo o cenário problemático informado, o Conselheiro Márcio Oliveira
395 fez um apelo àquele Conselho, no sentido de se ter um olhar cuidadoso para essa
396 situação, a partir do incremento de vagas para o curso de Psicologia. O Conselheiro
397 Kleyber sugeriu que a Administração Central, ao receber novos códigos de vagas, tenha
398 um olhar especial também! para os cursos recentes, que tem demandado uma carga• I #
399 horária extra. O Conselheiro Ricardo Miranda, apesar de considerar válidas as
400 demandas dos cursos de Terapia Ocupacional e Medicina, lembrou que fora aprovado
401 na reunião do Conselho Universitário realizada no dia 29.06.2023, o encaminhamento
402 de que a PROGRAD faria um levantamento preciso da necessidade de docentes para o
403 conjunto das licenciaturas, a fim de suprir o déficit supracitado; assim, sugeriu que a
404 votação desse ponto da pauta fosse suspenso e, uma vez realizado esse levantamento
405 dos dados, se discutiría no âmbito do Conselho Universitário, em nova reunião ordinária
406 ou extraordinária, caso necessário, a melhor forma de alocação desses 20 códigos de
407 vagas, a partir do conhecimento do conjunto dessas carências. A Pró-Reitora Nancy
408 Vieira pontuou que, por serem somente 20 vagas remanescentes, a UFBA está lidando
409 com um quantitativo muito inferior àquilo que é realmente necessário, inclusive, para
410 atender os cursos de licenciaturas da FACED; no que tange ao curso de Terapia
411 Ocupacional, chamou atenção ao fato de que o funcionamento desse Curso no próximo
412 ano está condicionado à liberação de novas vagas em tempo hábil, haja vista a
413 necessidade de realização de concurso público para o provimento dessas vagas e
414 ingresso desses docentes antes do início do semestre 2024.1. Na sequência, teve início
415 um debate no plenário, no qual alguns Conselheiros se posicionaram sobre a questão,
416 com contribuições dos (as) Conselheiros (as) Carolina Mendonça, Kelmo, Penildon,
417 Cristóvão Brito, Alvanita, Antrifo, Luís Augusto e Marcelo Embiruçu. Diante da
418 urgência em se resolver a situação do curso de Terapia Ocupacional, a fim de evitar o
419 comprometimento do funcionamento do Curso para o próximo semestre, o Conselheiro
420 Ricardo Miranda retirou seu encaminhamento de adiar a votação, acolhendo a
421 proposta original apresentada pela Administração Central, no que tange à alocação dos
422 20 códigos de vagas; sendo a sugestão acolhida pelo Senhor Presidente, com o
423 compromisso de que seja feito um estudo cuidadoso sobre o déficit de docentes dos
424 cursos de licenciaturas e apresentação dessa demanda como prioritária para o próximo
425 conjunto de código de vagas que a UFBA receba. Finalizadas as manifestações, o
426 Senhor Presidente submeteu à votação a Proposta apresentada pela Reitoria, referente à
427 distribuição de 20 códigos de vagas para as Unidades Universitárias da UFBA, sendo 15
428 vagas para o curso de Terapia Ocupacional (FAMEB), 03 vagas para o curso de
429 Medicina (IMS) e 02 vagas para os cursos de licenciaturas (FACED), sendo aprovada
430 por unanimidade. Em seguida, tendo em vista o adiantado da hora, o Magnífico Reitor
431 propôs o adiamento da apreciação do item 04 da Ordem do Dia, para ser analisado na
432 próxima reunião do Conselho Universitário. Havendo acordo no plenário, o Senhor
433 Presidente agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a sessão, sobr *
434 íe At
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ser assinada pelos Conselheiros, com menção à sua aprovação, estando os pormenores 
da reunião gravados eletronicamente. ,j\GAôOcx.oUa • «


